

牢记嘱托 感恩奋进 在中国式现代化建设中展现更大作为



中欧班列“长满欧”货运站装卸现场

本版记者 石雷 摄

在进一步全面深化改革开放中勇于探索

——习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话引发全省干部群众热烈反响

殷殷嘱托

进一步全面深化改革开放对东北全面振兴至关重要。要瞄准制约构建新发展格局、推动高质量发展的堵点卡点和民生领域的难点痛点问题，设置改革议题、生成改革方案，着力解决深层次矛盾、破除体制机制障碍。无论深化国资国企改革，还是促进民营经济发展，都要全面落实政策规定，注重典型引路，既解决共性问题又解决个性问题。要积极融入全国统一大市场建设，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，建设更高水平开放型经济新体制。

前进的足音，在白山松水间回荡；奋进的号角，在吉林人耳畔吹响。“进一步全面深化改革开放对东北全面振兴至关重要。”习近平总书记的殷殷嘱托饱含关切，更凝聚起吉林高质量发展明显进步、全面振兴取得新突破的强大信心。

改革赋能 释放发展新动力

习近平总书记指出：“要瞄准制约构建新发展格局、推动高质量发展的堵点卡点和民生领域的难点痛点问题，设置改革议题、生成改革方案，着力解决深层次矛盾、破除体制机制障碍。”“在吉林全面振兴实现新突破的关键时刻，习近平总书记的重要讲话为我们指明了方向。”省发展和改革委员会党组书记、主任张志新表示，省发改委将认真贯彻落实总书记的重要讲话精神，持续深化经济体制改革，尽快构建具有吉林特色的现代化产业体系，提升对外开放合作水平，为吉林高质量发展明显进步、全面振兴取得新突破作出新的贡献。

全面深化改革，亟需解决破与立的关系。“现场聆听了总书记的重要讲话，我们倍感振奋！”省财政厅党组书记、厅长陈宇龙表示，省财政系统将坚持以改革破题，全面深化零基预算改革和预算绩效管理改革，提升财政科学管理水平，为吉林全面振兴取得新突破提供坚实的财政支撑。

发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。回望来路，改革带来的甜果果实，切实惠及了吉林人民。

省教育厅厅长张洪彬表示，教育部门将认真落实总书记的重要讲话精神，特别是根据吉林的产业需求，瞄准建设教育强省的目标，加大力度调整学科专业设置，使吉林的人才培养更适应吉林产业发展的需求。要重点落实好全省教育科技人才大会精神，实施好《吉林省高等教育高质量发展三年行动计划（2025—2027年）》，深化教育综合改革，通过教育强省建设，为吉林振兴发展贡献教育力量。

省医疗保障局干部职工表示，将牢记总书记殷殷嘱托，锚定医疗保障“奋力解除全体人民的疾病医疗后顾之忧”的根本目标，坚持以人民为中心的改革价值取向，呵护“小的”、照顾“老

的”、保障“病的”、支持“新的”、挤掉“虚的”、打击“假的”，坚决守好用好群众“救命钱”，为切实保障和改善吉林民生持续贡献医保力量。

开放合作 拓展发展新空间

习近平总书记强调：要积极融入全国统一大市场建设，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，建设更高水平开放型经济新体制。

“总书记为吉林发展擘画了宏伟蓝图，也为下一步工作指明了方向，提供了风向标和指挥棒。”省商务厅厅长李洪亮表示，省商务厅作为稳外贸稳外资的主体，将迅速传达学习总书记的重要讲话精神，深刻领会核心要义，强化措施，力争在吉林高质量发展中，争当以开放促改革的排头兵、具有国际视野的排头兵、思想解放的排头兵。

2024年，吉林省外贸进出口实现1764.1亿元，同比增长5.1%，共建“一带一路”国家及RCEP国家成为吉林外贸进出口主要市场。对外开放，为我省开辟了高质量发展的新空间。

“现场聆听了总书记的重要讲话，我们深受教育，深深感受到总书记对吉林干部群众的亲切关怀和殷切期望。”省市场监管厅党组书记、厅长陈胜表示，全省市场监管系统将建设优良的市场环境，积极融入全国统一大市场，做好质量标准建设、知识产权保护等工作，抓好干部队伍建设，护航吉林高质量发展明显进步、全面振兴取得新突破，不辜负总书记的重托。

众人拾柴火焰高。促进开放发展，吉林各界担当有为。

“总书记的重要讲话如春风化雨，催人奋进！”省交通运输厅党组书记、厅长李平表示，总书记的重要讲话体现了对吉林发展的战略考量、对吉林干部群众的亲切关怀，交通运输系统广大干部职工一定要牢记总书记殷殷嘱托，推进完善现代化综合立体交通网、推进交通运输高质量发展、推进交通运输高水平治理，建设人民满意交通。

开放建设驰而不息，开放发展硕果满枝。

“习近平总书记的重要讲话，为我们继续参与共建‘一带一路’提供了方向，指明了道路。”吉林省施远国际物流有限公司总经理张智松告诉记者，作为国家发出“一带一路”倡议以来第一批授权的中欧班列平台企业之一，2024年全年，施远国际物流共发运中欧班列12列，总货值近3亿元，

乘着吉林对外开放的机遇，企业效益节节攀升。

典型引路 破解发展新问题

习近平总书记强调：“无论深化国资国企改革，还是促进民营经济发展，都要全面落实政策规定，注重典型引路，既解决共性问题又解决个性问题。”

总书记的殷殷嘱托，为我省指明了新方向，开辟了新征程。

省国资委党委书记、主任吕鑫表示，习近平总书记的重要讲话，为吉林国企改革提供了根本遵循、明确了目标任务。省国资委将坚决落实好习近平总书记重要讲话精神，进一步深化国企改革，聚焦实体经济优化国有企业布局，加快专业化整合，推动传统产业转型升级，持续优化国有企业存量，扩大国有企业增量，推动国有企业高质量发展迈上新台阶。

改革，落地有声；典型，鲜明生动。

作为吉林国企改革大军中的“排头兵”，2024年，吉林水投集团坚持“改革破题”，平稳整合21户涉改子企业，内部机构压降比例达31%，主要经营指标全部实现两位数增长，全年原水

供应量同比增加50%，突破1亿立方米……

吉林水投集团的“成绩单”，印证了改革路径的科学性。展望未来，以改革破难题，以开放激活力，吉林奋发出有。

“我们将牢记嘱托，千字当头，为吉林全面振兴取得新突破贡献更大力量。”省住房和城乡建设厅厅长徐亮表示，下一步，省住房和城乡建设厅将把总书记的殷殷嘱托转化为干好工作的强大动力，用抓落实来体现看齐意识、体现忠诚担当，重点抓好防范化解房地产风险、加强基础设施建设、提升民生保障能力、统筹抓好高质量发展和高水平安全。

长春海关党委委员、副关长陈晓波表示，长春海关将坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，立足海关职能，紧扣吉林省边境地区实际，以智慧海关建设、智关强国行动为抓手，推动边民互市贸易等边境贸易健康可持续发展，全力服务兴边富民、稳边固边大局，以实际行动当好让党放心、让人民满意的国门卫士。

（本报记者 陶连飞 杨悦 华泰来 聂芳芳 何泽溪 曲镜涛 叶爽）

本版编辑 翟劲涛 刘洋



吉林石化转型升级120万吨乙烯项目现场

本版记者 石雷 摄